

Показания майора Евстифеева, командира 57-й сбр

Отдел Ic 215-й пд 30.06.1942

При зачистке западное шоссе в ночь с 28 на 29.6.42 был взят в плен командир 57-й ударной бригады, майор Иван Евстифеев. Он дал следующие показания:

Личные данные: родился в 1907 в Ивановской области, холост, русский. Образование средняя – школа и два курса электротехнического института. Член партии, причем 2 раза уже из нее исключался.

Военное образование: кадровый офицер с 1932; 1 год в среднем танковом училище, 3 года в военной академии и танковом батальоне. 25.8.42 он был направлен в качестве начальника штаба 236-й моторизованной дивизии 47-й армии в Иран. Затем он был отозван в академию Генерального штаба в Москву и через 2 месяца принял 57-ю бригаду. К этому времени стрелковые бригады уже были сформированы.

2-я ударная армия:

Оснащение: 2-я ударная армия была одной из лучших армий и получила самое лучшее оснащение с любой точки зрения. Командирами дивизий, бригад и полков были офицеры, которые с успехами закончили военные училища и уже имели боевой опыт.

Границы полосы: 2-я ударная армия к 7.1.42 сосредоточилась в районе Ма.Вишера-Некрасово-Папоротно-Бол.Вешище-Бол.Вишера. Фронт армии тянулся от Дымно до Ямно (оба исключая). Севернее к ней примыкала 59-я армия, южнее – 52-я армия. По появления 2-й ударной армии, на этом участке была 52-я армия.

Задача: задача 2-й ударной армии гласила – осуществить прорыв по всей полосе через Волхов, шоссе и железную дорогу и продолжать наступать по прямой на Кингисепп (восточнее Нарвы). Таким образом находившиеся у Ленинграда немецкие войска отсекались, попадали в окружение и уничтожались, а Ленинград был бы деблокирован. Такую задачу получил тогдашний командующий 2-й ударной армии, генерал Соколовский.

Реализация: фронтальное наступление по всей полосе через Волхов во всех местах привело к настолько большим потерям, что генерала Соколовского сняли с должности. Его обвинили в том, что он наступал на слишком широком фронте и раздробил ударную мощь своей армии. Вместо него был назначен генерал-лейтенант Клыков, который сосредоточил сил и в середине января ударил из района устья ручья Осьма через Волхов на Костылево-Арефино, после чего у Мясного Бора смог прорваться через шоссе и железную дорогу.

2-я ударная армия была разделена на 3 оперативных группы (корпуса):

- 1) Группа Гусева (13-й кавкорпус), ее задача – овладеть Финев Лугом и оттуда развивать наступление на северо-запад на Кингисепп;
- 2) Группа Коровникова, ее задача – опираясь слева на группу Гусева, прорваться через район Спасская Полисть-Ольховка и прикрывать правый фланг группы Гусева;
- 3) Группа Привалова, резервная, с задачей занимать занятую территорию.

Группа Гусева одним броском достигла Финев Луга. Группа Коровникова, однако, отстала, поскольку не могла занять Спасскую Полисть. Гусеву из-за этого, пришлось самому обеспечивать прикрытие

своих флангов; было отвлечено много сил для захвата слева района Клепцы, а справа Вдицко и Новой Деревни. Связывание этих сил не позволило развить дальнейшее наступление.

Для захвата Спасской Полисти была задействована большая часть войск группы Привалова, однако, без успеха. Упорная оборона Спасской Полисти сломала первоначальный план наступления на Кингисепп, поскольку группа Гусева оказалась в одиночестве, ее фланги повисли в воздухе, а размер участка прорыва был недостаточным для развития крупномасштабной операции.

Первое изменение плана:

Для реализации первоначального плана был нужен большой оперативный базис. Для этого требовалось отрезать район Чудово и занять его с запада. Теперь задача была изменена следующим образом:

- 1) Наступление на запад и северо-запад прекращалось;
- 2) Проводился удар в направлении Любани на трассе Чудово-Тосно;
- 3) Проводилось соединение с частями 54-й армии, подходившей с северо-востока.

Для реализации этого плана группе Гусева были переданы в распоряжение силы резервной группы, в т.ч. 191-я сд и 57-я сбр. Группе Гусева, через Тигоду-Озерье-Красную Горку, почти удалось дойти до Любани. Отсечение этой передовой группировки, ее окружение и уничтожение заставило генерал-лейтенанта Клыкова срочно заболеть. Начальник штаба армии был отстранен. Это был конец марта. (Начальником штаба армии был генерал-лейтенант Визжилин)

Второе изменение плана:

После 10 дней неизвестности командование армией принял генерал-лейтенант Власов, а начальником штаба стал полковник Виноградов. Власов сосредоточил силы и попытался нанести удар через р.Тигоду к шоссе юго-восточнее Померанье. Граница справа: Кривино-Пятница-совхоз им.Кирова, граница слева: Озерье-Сустье Конец-Померанье. Однако уже до этого потрепанные воска были слишком слабы, чтобы успешно выполнить эту задачу.

Выход из Волховского котла:

После провала этого плана было принято решение выходить из Волховского котла. На командирском совещании 19.5.42 генерал-лейтенант Власов поставил следующие задачи:

- 1) Вывести 2-ю ударную армию в район Александровская;
- 2) Там провести приведение в порядок и восстановление армии. Должны были прибыть части пополнения;
- 3) Предпринять новое наступление вдоль «магистральной» (шоссе и железная дорога) Чудово -Любань в направлении Ленинграда. Две соседние армии должны будут обеспечить прикрытие на флангах. Фронт западнее Волхова продолжает обороняться частями 52-й и 59-й армий.

Группа Гусева начала отход первой и ей удалось выйти из котла. Вместе с ней был выведен армейский госпиталь. 400 грузовиков группы Гусева были оставлены на месте, так они еще могли пригодиться армии. У Гусева еще были отдельные лошади, когда он выходил из котла. 17.5.42 был отдан приказ на выход второй группе, с большей частью артиллерии. Эта группа, однако, успела отойти только до района Новой Керести. 19.5.42 57-я сбр и все остальные части также получили приказ отступить в район Новой Керести, чтобы там прикрывать отход предыдущей группы. Сняться с места, однако, удалось

только 29.5.42, поскольку все другие части отходили очень медленно. 31.5.42 немцы захлопнули крышку котла. 57-я сбр от Новой Керести немедленно была отправлена к отм.37,7 на р.Полисть, чтобы осуществить там прорыв. Для усиления ей было придано 9 танков Т-60 из 166-го танкового батальона. Первый раз 57-я сбр провела атаку 2.6.42, причем ей удалось немного вклиниться и перейти южнее через р.Полисть, однако немцы выбили ее обратно. Также были отбиты все прочие атаки всех других частей, пока в ночь с 18 на 19.6 46-я сд, части 57-й сбр и 1-й батальон 53-й сбр, 1000 легкораненых и 8 танков не смогли выйти из котла через коридор, пробитый с востока. Все обозначенные планы из-за уничтожения котла остались нереализованными.

57-я бригада:

В составе 2-й ударной армии бригада принимала участие:

1) В первом фронтальном наступлении через Волхов на участке от Высокое до Орелье (искл.). Бригада пошла первой, поскольку остальные соединения еще не закончили свое сосредоточение. Наступление шло на Вергежу, Кипрово, Ульково и Кузино. Эти атаки 7-9.1 были отражены с большими потерями для бригады так же, как очередная атака 11.1. Никакого результата достигнуто не было. Командующий армии понес ответственность за эту неудачу и был снят с должности;

2) 13.1.42, как рассказал пленный майор, 327-й сд удалось у Арефино и Костылево форсировать Волхов. Майор попросил командующего разрешить также перевести его бригаду через Волхов и занять участок южнее. Так и произошло. Бригада переправилась через Волхов у Бора. Сначала было доложено, что немцев в Боре, нет, но потом небольшие немецкие силы снова там появились. Немцы с боями отошли в лес севернее Бора и заняли там оборону. Для штурма этого леса были направлены один за другим 1-й, 3-й и 2-й батальоны 57-й сбр. Перед этим делом бригада насчитывала 2030 человек боевого состава (при формировании в Кувандыке 24.11.41 в бригаде было, включая штабы и офицеров, 4360 человек). Только с привлечением последних резервов, удалось зайти в этот лес. После захвата этого леса, бригада разделилась на две части атаковала Коломно с юго-запада и юго-востока. После ожесточеннейшего сопротивления, Коломно было взято. Теперь дорога была свободной для того, чтобы бригада наступала через назначенный ей участок (через «малое шоссе»). Атака на Кузино сначала полностью провалилась. Потери бригады были настолько большими, что захват Кузино выглядел нереальным. Только когда один батальон 327-й сд, у которого была задача обойти Кузино и взять Ульково, появился западнее и северо-западнее Кузино, немцы испугались обхода и окружения и вечером ушли из Кузино в Ульково.

По мнению пленного, немецкие позиции хорошо обеспечены от атак с фронта и флангов, однако плохо приспособлены для отражения атаки с тыла. Немцы показали себя очень чувствительными к атакам с тыла.

3) После занятия Кузино в бригаде осталось всего 40-50 человек. Она была отведена в Бор и там получила пополнение в виде 4-х лыжных батальонов. В 42-м лыжном батальоне было 280 человек, в 45-м – 370 человек, в 46-м – 580 человек, в 49-м – 160 человек. В Ольховке в бригаду был также влит 50-й лыжный батальон – 580 человек. Бригаду хотели переименовать в лыжную бригаду, однако лыжами в ней был оснащен всего один батальон, поэтому по просьбе ее командира ей оставили прежнее название.

Эта пополненная бригада была придана группе Гусева и обеспечивала правый фланг ее наступления на Любань в районе Кривино-Ручьи. 3-й батальон принял участие в атаку на Дубовик и понес там очень большие потери.

4) После того, как 57-я бригада обеспечила отход других соединений, 29.5.42 она также начала отступать и предпринимала различные безуспешные попытки прорыва у отм.37,7. Окруженные русские войска все плотнее сжимались под немецким натиском. Бригада получила задачу самостоятельно пробиваться на восток в малых группах. Командир вместе с группой из 12 человек пошел на север. По дороге несколько человек было потеряно на минах. Ночью с 28 на 29.6 он попал в плен западнее шоссе недалеко от Бол.Опочивалово.

Генерал-лейтенант Власов:

В 17.00 24.6.42 пленный майор разговаривал с командующим 2-й ударной армии, генерал-лейтенантом Власовым, который сказал ему, что положение безнадежное и что он попытается уйти в направлении Ольховки и далее на север, к позициям 54-й армии.

Власов 46 лет. Он большой любитель женщин и выпивки. С марта 1942 он принял командование 2-й ударной армией. До этого он был заместителем командующего Волховского фронта, у генерала армии и Героя Советского Союза Мерецкова. Осенью прошлого года Власов командовал под Киевом 19-й армией, а после того, как эта армия в количестве 60 000 человек была окружены, смог выйти из окружения еще с 60 человеками, пройдя при этом 600 км пешком. Об этом был сделан специальный репортаж, а Сталин назначил Власова командующим 20-й армии, которая отбила у немцев перед Москвой Ясную Поляну и Солнечногорск. После этого он был произведен в генерал-лейтенанты и назначен заместителем Мерецкова.

Настроение в армии:

В мае было командирское совещание. Власов сказал, что количество перебежчиков растет, поэтому надо применять строжайшие меры. За последние 5 дней из армии перешло к немцам 480 человек. Он угрожал передать в особый отдел всех командиров, если они не решат вопрос с перебежчиками. Пленный говорит, что у всех офицеров, до самого высокого ранга включительно, нет никакого желания работать, настолько все плохо организовано. Комиссары и политруки только упражняются в критике военного руководства. В марте комиссары запретили слушать вражеские сообщения и изъяли все радиоприемники. Личный состав очень недоволен авантюрным стилем руководства. Также имеют значение плохое обращение, плохое питание, и, в первую очередь, письма из дома с плохим содержанием.

В тылу продовольствия очень мало. Однако никакой революции там не произойдет. Вся надежда у людей только на быстрое продвижение немецких войск. Пленный рассказал о положении в Москве осенью прошлого года. Тогда была паника, комиссара и милиция подвергались нападениям со стороны рабочих, поскольку все думали, что немцев уже ничто не остановит и никакого наказания за это не будет.

Химическая война:

Пленный считает, что с русской стороны химическая война не будет развязана. Мощности русской химической промышленности на 80% находятся в руках у немцев. Русские не смогут поддерживать нужный уровень производства средств химической войны. Противогазов в достаточных количествах тоже нет. Модель противогаса 41, по сравнению с более старыми моделями, более легкая и в ней легче дышать. Ее фильтр, как написано в инструкции, спасает от всех газов, кроме углекислого. Не так давно было много разговоров на тему того, что немцы начнут химическую войну. Потом эти опасения поутихли, поскольку в подозрительных немецких снарядах не было обнаружено никаких опасных химических веществ.

Танки:

4.6.42 западнее Мясного Бора для деблокирования 2-й ударной армии были задействованы части 59-й(?) танковой бригады. 19.6.42 пленный разговаривал с командиром одного танкового батальона в звании капитана. Тот рассказал, что 59-й тбр имеется 36 танков Т-34, 60 танков Т-60 и 4 бронеавтомобиля. Т-60 в этом районе не используются, поскольку не могут проходить по заболоченной и изобилующей препятствиями местности. Производство Т-60 уже остановлено, поэтому в будущем их можно не ждать. С 4 до 19.6 танковая бригада потеряла 28 Т-34.

Партизанские отряды:

Задача партизанских отрядов состоит в том, чтобы незамеченными пройти через вражеские линии и вести шпионаж. Пленный три раза имел дело в котле с такими отрядами, в первые – в марте. Это был отряд из 70 человек, который прошел через немецкий фронт у Мал.Опочивалово. У него была задача вести разведку западнее котла. Это группа потом встретилась ему в июне у места прорыва и, по его словам, была уничтожена.

Второй отряд, в 40 человек, встретился в апреле. Он перешел фронт у Коляжки и должен был вести разведку у Вороньего Острова.

Третий отряд, в 50 человек, встретилась 26.6.42 восточнее Ольховки. Эта группа должна была вывести 150 человек из котла на восток.

В каждом партизанском отряде есть радиостанция, которую, обычно, обслуживает одна связистка. Зимой партизаны ходят на лыжах. Частично они одеты в военную форму, частично – в гражданскую одежду. Вооружены автоматами, пистолетами и винтовками. Главная задача – доставка донесений. Диверсии, несмотря на приказы, проводятся редко.

Информация о противнике:

О противнике нет вообще никакой точной информации. Про немецкие части, которые стоят напротив, их численность и перемещения, узнается только из документов, взятых с убитых немцев. Пленных было очень мало. Донесения от партизанских отрядов очень куцые и, как правило, вводят в заблуждение. По этим причинам нет никакой возможности составить единственно верную картину о противнике.

Немецкие пленные:

За все время боев его бригада взяла 27 пленных, в т.ч. тяжело раненого гауптманна Ханса Вальтера Робига (?) из 8-й роты 484-го пп 254-й пд. Этот гауптманн попал в плен в Кривино. После допроса в дивизии или бригаде пленные передаются в штаб армии, а оттуда самолетом перевозятся в штаб Волховского фронта. Гауптманна вывезли точно также. Расстрелы немецких пленных зимой были запрещены. В последнее время большую ставку делают на хорошее обращение с пленными.

Про количество пленных, взятых всей армией, он сказать не может, но считает, что их большая часть была взята его бригадой.